

本报讯(桂文)11月17日至18日,广西壮族自治区党委宣传部、自治区文明办在桂林市召开全区新时代文明实践工作暨乡风文明建设现场推进会,深入学习贯彻习近平总书记关于新时代文明实践工作和乡风文明建设的重要指示精神,学习贯彻落实党中央和自治区党委有关要求,总结交流经验,研究部署工作,推动全区新时代文明实践工作和乡风文明建设不断深化拓展。

会议指出,要按照中央和自治区党委的部署要求,充分认识新时代文明实践工作是服务于新时代中国特色社会主义建设的重要举措和重要抓手,把这项工作放在建设新时代中国特色社会主义壮美广西的大局和中华民族伟大复兴的战略全局中来思考谋划,要不断深化对新形势下乡风文明建设的认识和把握,坚持把乡风文明建设放在乡村振兴的战略大局

中来思考谋划,担当作为、创新争优,扎实推进新时代文明实践工作和乡风文明建设取得新成效。

广西壮族自治区文明委部分成员单位有关业务处室负责同志、全区14个市委宣传部分管部领导和111个县(市、区)宣传部长参加了会议,实地考察了兴安县委新时代文明实践中心、兴安县委漓江镇塘塘村、五架车村乡风文明建设情况。

凝心聚力培正气 砥砺前行开新局

——青海省河南县五举措推动宣传思想文化工作

弘文 王婕

今年以来,青海省河南蒙古族自治县始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实中央、省、州宣传工作会议精神,自觉承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,强化工作措施,有力推动宣传思想工作各项任务落地见效。

加强理论武装,推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心。该县坚持把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,切实发挥党委(党组)理论学习中心组的引领作用,增加研讨学习、交流发言频次,邀请专家学者授课,提高中心组学习质量。各级党组织和广大党员、干部充分利用两个半小时学习会、“三会一课”、主题党日等认真开展学习,让党的创新理论成果成为

党员干部群众开启新征程的强大思想武器。积极发挥“牧区红”宣讲团、融媒体中心、新时代文明实践中心和各类公共文化场馆的作用,组建理论宣讲志愿服务队,通过“文艺汇演+志愿服务”等群众喜闻乐见的形式,扩大理论政策宣传覆盖面。

明确学习要求,推动党史学习教育走深走实。按照三个阶段、六个专题内容,该县做到重要讲话重点学、必读书目深入学、红色电影辅助学,扎实推进党史学习教育走深走实。各级党组织和广大党员干部坚持集中学习和个人自学相结合,开展专题学习、专题研讨等学习活动800余次。加强统筹安排、组织协调和督促指导,广泛开展“四史”学习教育,确保学习内容不漏项、不缺项、氛围浓。开展“中国共产党好、社会主义好、人民领

袖好”主题宣讲和习近平总书记“七一”重要讲话精神宣讲,覆盖全县四乡两镇和县直机关干部群众5000余人。开展“我为群众办实事”志愿服务周活动,统筹各方资源,组织理论宣讲、医疗卫生、文化体育、教育服务等19个县级志愿服务支队,开展文明实践志愿服务,参与志愿者达5000人次,服务群众1万余人,切实解决群众困难960余件。

创新形式载体,营造庆祝建党百年浓厚氛围。开展“永远跟党走”群众性主题宣传教育活动,制作推出脱贫攻坚纪录片《幸福的草原》,充分展示河南县脱贫攻坚的成绩和经验;聚焦重大主题,推出文艺精品力作《骏马归来》情景剧,生动讲述了在创建全国文明城市示范县过程中,河南县各族干部群众呵护家园、保护生态的感人故事;

精心策划出版《纯净河南·幸福蒙旗》庆祝建党100周年系列丛书,展现河南县在党的建设、生态环保、民族团结、民生发展、脱贫攻坚等方面取得的成绩;开展“重温红色经典·共抒爱国情怀”歌咏比赛、“书香黄南·红色阅读”全民阅读活动,激发爱党爱国情怀。

培育良好风尚,推动社会文明程度不断提高。在党史学习教育中,该县充分利用县委党校红色教育基地、新时代文明实践中心精神高地展馆等党性教育阵地,以本土先进人物事迹为“活教材”,进一步强化党性教育。持续深入地培育和践行社会主义核心价值观,实施公民道德建设工程,编印系列文明实践手册,推动社会主义核心价值观转化为各族干部群众的思想自觉和行为自觉。以文明创建活动为抓手,深入开

展时代楷模、道德模范、最美人物、身边好人评选表彰活动。全面打造完成河南县新时代文明实践中心,建立健全中心统筹、所站联动的工作机制,形成“一盘棋”工作格局。

扩大对外宣传,凝心聚力唱响新时代好声音。该县着力健全外宣工作协调机制,统筹协调各方面力量和资源,充分发挥外宣集群效应,加强与主流媒体的紧密合作,积极推介当地生态文明、文明创建、乡村振兴的新举措、新成效、新亮点。多渠道开展宣传工作,改版“美丽河南”微信公众平台,上线“大美河南”APP;圆满完成河南蒙古族自治县建党100周年庆典暨第22届“那达慕”盛会开幕式及各项赛事的宣传报道任务;建设完成县级融媒体中心,打造更具传播力、引导力、影响力的新闻产品。



精神文明网 报社官方微信

茅台集团

MOUTAI GROUP

中国茅台 香飘世界

全国精神文明建设 经验·交流征文

片仔癀杯

全国文明单位

漳州片仔癀药业股份有限公司联办

国窖

1915 CELLAR

泸州老窖

全国文明单位

天地同醉 人间共生

全国精神文明建设 600592 新闻摄影比赛

龙轴杯

全国文明单位

福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办



近年来,安徽省合肥市大力实施河湖长制、林长制,通过山水林田湖草综合治理,不断完善公园绿地半径覆盖率,让公园成为“城市绿肺”和“健身氧吧”,不断改善的生态环境,让市民获得感、幸福感持续增强。图为二月二日,航拍镜头下的合肥市古道遥津公园。 方好摄

江苏南京顶山街道:「碳小屋」「碳币兑换屋」助力垃圾分类

本报讯(宁文)伴随着“碳中和”概念逐渐走进居民日常生活,作为南京江北新区新主城的主要承载地,顶山街道积极响应政策要求及江北新区的号召,主动探索“碳中和”创新举措,陆续推出“碳小屋”与“碳币兑换屋”,从源头减少碳排放。

近期,顶山街道在全街43个居民小区打造200个“碳中和小屋”,用于居民定时定点分类投放生活垃圾,从源头做好垃圾分类,减少碳排放。

不仅如此,顶山街道在江北新区先行一步,创新设立“碳币”,借鉴当前受到热议的“碳交易”概念,建设“碳币兑换屋”,居民凭借手中的碳币卡在定投时间段投放厨余垃圾或者来到居民小区里的“碳币兑换屋”将日常分类整理好的可回收物、有害垃圾进行兑换,都可获得一定数量的“碳币”,一个“碳币”对应一分钱,居民可以凭借手中的“碳币”在“碳币兑换屋”内兑换多种生活用品。

目前,顶山街道南苑小区、珍珠雅苑的“碳币兑换屋”已经投入使用,其它社区的相关建设正在有序推进中。

不仅如此,为进一步普及碳中和知识,顶山街道还打造了碳中和垃圾分类知识角,由顶山街道综合执法大队统一印刷了一批垃圾分类宣传读本,投放到辖区内的农贸市场、学校、驻街单位等,让碳中和理念随处可见、深入人心。此外,街道还计划培养一批垃圾分类宣传读本“领学人”,积极传播垃圾分类知识,让碳中和理念成为引领广大群众自觉助力生态文明建设的普遍共识。

欧阳陵生:见“疫”勇为的快递小哥

本报记者 赵青

“王阿姨,您有3个包裹,给您送到哪个位置?”“李哥,我这里的快递有点多,还没找到您的快递,找到了马上联系您。”……11月17日早上10点,在四川省成都市新冠肺炎疫情管控区石羊街道盛兴社区雅颂居小区内,快递小哥欧阳陵生正忙碌着,天气虽冷,他却忙出了一身汗。

“双十一”期间,全国各地快递量猛增。对于身处新冠肺炎疫情管控区的人来说,收快递是个难题,但雅颂居小区的居民们却不必为此烦恼。负责该片区配送的快递小哥欧阳陵生见“疫”勇为,主动申请进入疫情管控区,用一次次弯腰、一滴滴汗水、一个个包裹,换来居民的便利与笑容。

这位24岁的快递小哥在电话里语带笑意地对记者说:“虽然辛苦,但是值得。”

选择“逆行” 每天弯腰上千次

11月7日,包括成都市高新区雅颂居小区在内的几个相邻小区被划为新冠肺炎疫情管控区。根据相关规定,疫情管控区的居民不能出小区,工作和生活受到了一定影响。

欧阳陵生所在的快递配送点在疫情管控区外,本属于安全

区域。但看着配送点“爆仓”的快递和居民们发来的问询微信,他做出了一个出人意料的决定:进入疫情管控区,继续为居民们送快递。

欧阳陵生向所在公司申请获批后,简单收拾了两套换洗衣服,备好口罩等防护用品,于11月8日进入了疫情管控区。他的女朋友知道后很担心,欧阳陵生却很坚持,他在电话里对女朋友说:“我会做好个人防护,不会出问题的。这些业主平时都很照顾我。疫情来了,他们不方便取快递,那我就给他们送。”

由于“双十一”的原因,进入11月后,快递量大幅增加,工作任务繁重。一进入疫情管控区,欧阳陵生和同事就投入了工作。配送站的同事把快递包裹运过来,在隔离栏与他交接。欧阳陵生则将所有的快递集中在一片空地上,不停地弯腰分拣,给居民打电话,对包裹进行消毒,送到居民指定的地点……

每天早上7点多就开始忙碌,一天下来,要弯腰上千次,配送上千单,当欧阳陵生躺在公司为他们的小区临时租的一间民宿的床上时往往已近凌晨。“这几天的睡眠倒是更好了,躺下就能马上入睡。”虽然压力很大,但他依然保持着乐观心态。

暖灯如阳 你照亮我我温暖你

欧阳陵生在成都工作了4年,长期负责雅颂居等几个小区的快递配送,和居民们相处愉快,彼此熟悉。欧阳陵生能直接叫出不少居民的名字,居民们也很喜欢这个笑容腼腆、勤快能干的大男孩。

“居民和社区工作人员都很好,我刚来这里送快递的时候,就很照顾我。”欧阳陵生回忆道,因为工作的缘故,他经常会忙到很晚。为了方便欧阳陵生工作,盛兴社区工作人员专门在他分拣包裹的地方加了一组照明灯,方便他夜间工作。居民们在取快递的同时,也常常关心这个大男孩,“欧阳师傅,今天看到你的脸肿了,是虫子咬的么?我这儿有风油精,明天给你拿一瓶。”“真的是心疼你,穿那么薄,一天不知道要弯腰多少次给人取快递,大家还是多主动去找一下自己的快递。”……大家的关心与理解让欧阳陵生感觉暖暖的,工作时也更有干劲了。

“我也想为居民们多做一些事情。这次正好遇到‘双十一’,快递量特别大,很多居民买的都是急需的生活用品,还有一些生鲜需要尽快放进冰箱里,更不能耽

误。如果等到解封时再送快递,一些食物的保质期都过了。”欧阳陵生在电话里告诉记者,能够把快递尽快送到居民手中,不但方便了大家,也避免了配送点出现包裹大量积压甚至放不下的情况,他对此感到很开心。

除了这次见“疫”勇为,在日常生活中,欧阳陵生也经常帮助居民做一些力所能及的事情,帮有需要的老人采购东西并搬上楼,帮出门忘带手机、钥匙的居民联系家人……一件件看似微不足道的小事,一个个关怀备至的举动、一句句暖人心窝的话语,让欧阳陵生和居民、社区工作人员的心越来越近。

期待解封 恢复正常生活秩序

“欧阳师傅,你的衣服太薄了,还是多穿点哦。”“工作的时候戴好口罩,就算忙出汗了,也不能摘,做好个人防护。”“照顾好自己的身体,好好休息,不要生病。”……欧阳陵生进入疫情管控区并加入盛兴社区疫情防控志愿者队伍的消息传开后,疫情管控区的居民、社区工作人员纷纷对他竖起了大拇指,也十分关注他和同事在疫情管控区内的生活,经常给他们送去防疫物资和生活